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Ausschuss für Wirtschaft, Beteiligungen 

und Digitalisierung 

Erfurt, 25.09.2019 

 

 

Niederschrift 

der Konstituierenden Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, 

Beteiligungen und Digitalisierung am 11.09.2019 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 225, Ratssitzungssaal, 

Fischmarkt 1, 99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:01 Uhr 

Ende: 

 

17:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Linnert, Beigeordneter für  

 Finanzen und Wirtschaft, bis TOP 4.1;  

  Herr Präger, Ausschussvorsitzender, 

von TOP 4.2 bis TOP 8 

 

Schriftführer: xxxx xxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung des Aus-

schusses für Wirtschaftsförderung und Beteiligungen 

vom 16.05.2019 

 

   

 4. Wahlen  
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 4.1. Wahl des/der Vorsitzenden des Ausschusses für Wirt-

schaft, Beteiligungen und Digitalisierung 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1598/19 

   

 4.2. Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden des 

Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligungen und Digitali-

sierung 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1599/19 

   

 5. Dringliche Angelegenheiten  

   

 6. Verweisung einer Anfrage des Stadtrates vom 22.05.2019  

   

 6.1. Einwohneranfrage nach § 10 GeschO 

Kowo 

hinzugezogen: Einwohner; Beigeordneter für Finanzen 

und Wirtschaft 

0918/19 

   

 7. Festlegungen des Ausschusses  

   

 7.1. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung WuB vom 

28.03.2019 zum TOP 4.1 - Unterstützung der Aktivitäten 

des Flughafens Erfurt-Weimar (DS 0372/19) 

BE: amt. Leiterin des Beteiligungsmanagements 

0628/19 

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Beigeordnete für Finanzen und Wirtschaft, Herr Linnert, eröffnete die öffentliche Sit-

zung des Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligung und Digitalisierung und stellte die form- 

und fristgemäße Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 

 

Er begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder sowie anwesenden Gäste. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es lagen keine Änderungen zur Tagesordnung vor. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung des Aus-

schusses für Wirtschaftsförderung und Beteiligungen vom 

16.05.2019 

 

   

genehmigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 5  Befangen 0   

 

 4. Wahlen  

   

  

 4.1. Wahl des/der Vorsitzenden des Ausschusses für Wirt-

schaft, Beteiligungen und Digitalisierung 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1598/19 

   

Herr Linnert, Beigeordneter für Finanzen und Wirtschaft, stellte die Anwesenheit von 12 

stimmberechtigten Ausschussmitgliedern fest. Er gab den Hinweis, dass jedes Mitglied des 

Ausschusses eine Stimme hat, die durch Ankreuzen auf dem Wahlzettel wahrgenommen 

wird, und derjenige gewählt ist, der mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden 

Stimmberechtigten erhalten hat. Bei 12 anwesenden stimmberechtigten Ausschussmit-

gliedern ist gewählt, wer 7 Stimmen erhält. 

 

Für den Vorsitz des Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligung und Digitalisierung wurde  

 

Herr Steffen Präger, Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, vorgeschlagen. 

 

Auf die Nachfrage von Herrn Linnert, ob es weitere Wahlvorschläge gibt, erfolgte keine 

Wortmeldung. 

 

Herr Linnert eröffnete die Wahlhandlung und bat die Mitglieder an die Wahlurne. 
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Nach Abgabe der Stimmzettel erklärte Herr Linnert die Wahlhandlung für beendet. 

 

Herr Vogt, Referent Dezernatskoordinierung, zählte die abgegebenen Stimmen aus und gab 

das Wahlergebnis bekannt. 

 

Von den abgegebenen Stimmen waren 3 ungültig, 9 Stimmen entfielen auf Herrn Präger. 

Die erforderliche Mehrheit an Stimmen wurde erreicht und Herr Präger somit als Vorsit-

zender des Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligung und Digitalisierung gewählt. 

 

Herr Linnert fragte ob Herr Präger die Wahl annimmt. 

 

Herr Präger nahm die Wahl an und bedankte sich beim Gremium für das entgegengebrach-

te Vertrauen. 

 

Sodann übergab Herr Linnert die Sitzungsleitung an den neu gewählten Vorsitzenden, Herr 

Präger. 

 

gewählt  

 

Beschluss: 

 

Zum Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligungen und Digitalisierung wird 

gewählt: 

 

Herr Steffen Präger 

 

 

 4.2. Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden des 

Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligungen und Digitali-

sierung 

BE: Leiterin des Bereiches Oberbürgermeister 

1599/19 

   

Herr Präger, Ausschussvorsitzender, stellte die Anwesenheit von 14 stimmberechtigten 

Ausschussmitgliedern fest. Er gab den Hinweis, dass jedes Mitglied des Ausschusses eine 

Stimme hat, die durch Ankreuzen auf dem Wahlzettel wahrgenommen wird, und derjenige 

gewählt ist, der mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten er-

halten hat. Bei 14 anwesenden stimmberechtigten Ausschussmitgliedern ist gewählt, wer 

8 Stimmen erhält. 

 

Für den stellvertretenden Vorsitz des Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligung und Digitali-

sierung wurde 

 

Herr Thomas Pfistner, Fraktion CDU, vorgeschlagen. 

 

Auf die Nachfrage von Herrn Präger, ob es weitere Wahlvorschläge gibt, erfolgte keine 

Wortmeldung. 
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Herr Präger eröffnete die Wahlhandlung und bat die Mitglieder an die Wahlurne. 

Nach Abgabe der Stimmzettel erklärte Herr Präger die Wahlhandlung für beendet. 

 

Herr Vogt, Referent Dezernatskoordinierung, zählte die abgegebenen Stimmen aus und gab 

das Wahlergebnis bekannt. 

 

Von den abgegebenen Stimmen waren 1 ungültig, 13 Stimmen entfielen auf Herrn Pfist-

ner. 

Die erforderliche Mehrheit an Stimmen wurde somit erreicht und Herr Pfistner als stellver-

tretender Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligung und Digitalisierung 

gewählt. 

 

Herr Präger fragte, ob Herr Pfistner die Wahl annimmt. 

 

Herr Pfistner nahm die Wahl an und bedankte sich beim Gremium für das entgegenge-

brachte Vertrauen. 

 

gewählt  

 

Beschluss: 

 

Zum ersten stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligungen 

und Digitalisierung wird gewählt: 

 

Herr Thomas Pfistner 

 

 

 5. Dringliche Angelegenheiten  

   

Es lagen keine dringlichen Angelegenheiten vor. 

 

 

 6. Verweisung einer Anfrage des Stadtrates vom 22.05.2019  

   

  

 6.1. Einwohneranfrage nach § 10 GeschO 

Kowo 

hinzugezogen: Einwohner; Beigeordneter für Finanzen 

und Wirtschaft 

0918/19 

   

Der Fragestellerin wurde einvernehmlich das Rederecht erteilt. 

Sie erkundigte sich, warum Grundstücke der Stadt an die KoWo - Kommunale Wohnungs-

gesellschaft Erfurt mbH (KoWo) verkauft werden, obwohl sie laut Aussagen des Oberbür-

germeisters, Herr Bausewein, auf dem freien Markt ein höher Preis erzielt worden wäre. 

Weiterhin erkundigte sich die Fragestellerin, ob die 30 Millionen Euro für die Veräußerung 

der Grundstücke bereits eingenommen worden sind und ob eine Nichtzahlung der Grund 

für die Haushaltssperre ist. 
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Herr Linnert, Beigeordneter für Finanzen und Wirtschaft, erklärte, dass es sich bei der Ver-

äußerung der Grundstücke, um ein Inhousegeschäft handelt, da es sich bei der KoWo um 

eine 100-prozentige Gesellschaft der Landeshauptstadt Erfurt handelt. Die Aussage des 

Oberbürgermeisters war darauf bezogen, wenn die Stadt die Grundstücke über ein förmli-

ches Vergabeverfahren veräußert hätte, welches, aufgrund der politischen Gegebenheiten 

nicht erfolgte. Dennoch sei eine Unter-Wert-Veräußerung der Grundstücke ausgeschlossen, 

da entsprechende Gutachten den Wert der Grundstücke festlegten, der dann durch die 

KoWo zu bezahlen sei. Weiterhin erläuterte Herr Linnert, dass dieses Jahr 15 Millionen Eu-

ro aus Grundstückserlösen im Haushalt eingeordnet wurden und im nächsten Jahr 15 Mil-

lionen vorgesehen sind. Der Grund für die Haushaltssperre ist die aktuelle Steuerschät-

zung, wonach mit geringeren Gewerbesteuereinnahmen zu rechnen ist. 

 

Die Fragestellerin erkundigte sich weiter, was die KoWo mit den Grundstücken bezwecken 

will. 

 

Herr Linnert erklärte, dass diese Grundstücke weiter entwickelt werden und im Bestand der 

KoWo verbleiben, jedoch ist eine spätere Veräußerung nicht ausgeschlossen. 

 

Darauf erkundigte sich Frau Wahl, Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen, welche Anträge auf 

Fördermittel beim Land für die Schulsanierung bereits gestellt wurden bzw. welche noch 

gestellt werden. 

 

Herr Linnert erklärte, dass dafür das Dezernat für Bau und Verkehr (D04) zuständig ist, aber 

bereits dieses Jahr zehn bis zwölf Anträge gestellt wurden, wovon zwei bewilligt wurden. 

 

Daraufhin bat Herr Vothknecht, Fraktion CDU, um folgende Zuarbeit: 

 

Drucksache 

1836/19 

Wie ist der  aktuelle Stand der Grundstückveräußerung an die KoWo mbH ? 

Inwiefern sind die Grundstücke bereits an die KoWo mbH übereignet wor-

den bzw. zu welchem Zeitpunkt wird dieses erfolgen? 

 

 

 

T.: 23.10.2019 

V.: Dezernat Bau und Verkehr 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 7. Festlegungen des Ausschusses  

 

 7.1. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung WuB vom 

28.03.2019 zum TOP 4.1 - Unterstützung der Aktivitäten 

des Flughafens Erfurt-Weimar (DS 0372/19) 

BE: amt. Leiterin des Beteiligungsmanagements 

0628/19 
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Herr Pfistner, Fraktion CDU, erkundigte sich wie der Stand des Fernbushalts südlich der 

Kurt-Schumacher-Straße 

 

Aufgrund der Ausführungen, stellte Herr Waßmann, Fraktion CDU, folgenden Antrag, der in 

der Folge in die Tagesordnung des zuständigen Ausschusses für Stadtentwicklung, Bau, 

Umwelt, Klimaschutz und Verkehr zur nächsten regulären Sitzung aufgenommen wird: 

 

Drucksache 

1935/19 

Informationsaufforderung 

 

Wie ist der aktuelle Stand der Planungen einer innenstadtnahen Fernbus-

haltestelle direkt südlich des Hauptbahnhofes in der Schillerstraße? 

 

T.: 22.10.2019 

V.: Beigeordneter für Kultur und Stadtentwicklung 

 

Weiter erkundigte sich Herr Pfistner, Fraktion CDU, wie der Stand der Veranstaltungen im 

Terminal am Flughafen ist. 

 

Herr Linnert, Beigeordneter für Finanzen und Wirtschaft, erklärte, dass er einen Zwischen-

stand bzw. die endgültige Entscheidung über das Verfahren mitteilen wird. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 8. Informationen  

   

Frau Hantke, Fraktion FDP, nahm Bezug auf die aktuelle Presseberichterstattung hinsicht-

lich des Ausbaus im Bereich Digitaler Bürgerservice in Thüringen. 

 

Aufgrund der weiteren Ausführungen wurde folgender Antrag gestellt: 

 

Drucksache 

1831/19 

Informationsaufforderung 

 

Welche Anwendungen im Bereich des Digitalen Bürgerservice werden bis 

Ende des Jahre bzw. Anfang nächsten Jahres aktiv sein bzw. wie ist die wei-

tere Umsetzung geplant. 

 

T.: 23.10.2019 

V.: Leiterin Bereich Oberbürgermeister 

 

Weiter erkundigte sich Herr Pfistner, Fraktion CDU, wie der Taxibetrieb in den Nachtstun-

den geregelt ist und welche vertraglichen Regelungen bestehen. 

 

Aufgrund der weiteren Ausführungen stellte Herr Pfistner folgenden Antrag: 
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Drucksache 

1832/19 

Informationsaufforderung 

 

Inwiefern regeln die Beförderungsbedingungen für Taxiunternehmen in 

der Landeshauptstadt Erfurt den Taxibetrieb in den Nachtstunden?  

T.: 23.10.2019 

V.: Beigeordneter für Sicherheit und Umwelt 

 

Es bestand kein weiterer Informationsbedarf. Die öffentliche Sitzung wurde durch den 

Ausschussvorsitzenden, Herrn Präger, Fraktion Mehrwertstadt Erfurt beendet  

 

 

gez. Linnert gez. Präger   gez. xxxxx 

Beigeordneter Vorsitzender  Schriftführer 
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